



省十一届人大二次会议在郑隆重开幕

大会主席团常务主席主持会议 听取省政府工作报告及计划财政报告

应对挑战保增长 培育中原新优势

□晚报记者 李萌/文 赵克/图

本报讯 应对挑战保增长,培育中原新优势。1月12日上午,省十一届人大二次会议在省人民会堂隆重开幕,来自全省各地、各条战线的省人大代表汇聚一堂,共谋中原发展大计。

大会主席团常务主席徐光春、陈全国、叶冬松、李新民、曹维新、王文超、刘怀廉、连维良、颜纪雄、李柏拴、王菊梅、刘新民、张程锋、铁代生、储亚平、连子恒等主持开幕大会并在主席台前排就座。

上午9时,省人大常委会主任、大会主席团常务主席徐光春宣布:河南省第十一届人民代表大会共有代表945名,出席今天上午大会的代表886人,符合法定人数,现在大会正式开幕!

与会全体人员起立,会堂内响起雄壮嘹亮的国歌。

在热烈的掌声中,代省长郭庚茂作《政府工作报告》,请各位代表审议,并请各位政协委员提出意见。报告共分九个部分:一、2008年工作回顾;二、2009年政府工作总体要求和奋斗目标;三、全力促进经济平稳较快发展;四、切实加强“三农”工作;五、加快经济结构调整和发展方式转变;六、大力推动文化强省建设;七、强力推进改革开放;八、加强以改善民生为重点的社会建设;九、深入推进服务型政府建设。

郭庚茂说,刚刚过去的一年,是近年来我省经济社会发展遇到困难最多、挑战最大的一年。面对挑战和考验,在党中央、国务院和省委的坚强领导下,全省上下深入贯彻落实科学发展观,认真贯彻落实胡锦涛总书记、温家宝总理视察河南时的重要讲话精神,齐心协力,快速反应,积极应对,较好地完成了省十一届人大一次会议确定的各项任务,保持了经济平稳较快增长的良好势头,保持了跨越式发展的基本态势。预计全省生产总值18200亿元,比上年增长12%左右;地方财政一般预算收入1009.1亿元、支出2283.9亿元,分别增长17.1%和22.2%。金融机构各项存款余额15255.4亿元,



大会会场

增长21.3%。全部工业增加值9500亿元,增长15.4%;粮食总产量1074亿斤,再创历史新高。城镇居民人均可支配收入13200元,实际增长8%;农民人均纯收入4430元,实际增长6.5%。

郭庚茂说,今年可能是新世纪以来经济发展最为困难的一年,也是蕴含重大机遇的一年。今年政府工作的总体要求是:全面贯彻落实党的十七大、十七届三中全会、中央经济工作会议和省委八届九次全会精神,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,坚持“防冷消滞、保暖促长”,着力“应挑战、抓机遇,扩内需、保增长,促转型、打基础”,立足扩大内需,保持经济平稳较快增长,加快发展方式转变和结构调整,提高可持续发展能力,深化改革开放,增强经济社会发展活力和动力,

加强社会建设,加快解决涉及群众利益的热点难点问题,促进经济社会又好又快、跨越式发展,加快中原崛起。

郭庚茂说,2009年全省经济社会发展的主要目标是:全省生产总值增长10%左右;地方财政一般预算收入增长9%左右;全社会固定资产投资增长20%;社会消费品零售总额增长14%;出口总额增长10%,实际利用外资增长13%;居民消费价格总水平涨幅控制在4%左右;城镇居民人均可支配收入增长7%,农民人均纯收入增长6%;城镇新增就业100万人,城镇登记失业率控制在4.6%以内;人口自然增长率控制在6.5%以下;万元GDP能耗降低4.8%,化学需氧量、二氧化硫排放量分别下降3.4%和4.7%。

郭庚茂说,围绕上述要求和目标,今年政府

工作的首要任务是保持经济平稳较快发展,保持经济社会跨越式发展的良好态势,为中原崛起夯实基础。做好今年政府工作,要努力把握好以下原则:一是必须深入贯彻落实科学发展观。二是必须坚持实现中原崛起这一战略目标不动摇。三是必须把应对挑战、保持增长作为当务之急。四是必须把发展方式转变和结构调整作为主攻方向。五是必须坚持把深化改革、扩大开放作为强大动力。六是必须把保障和改善民生作为工作的出发点、落脚点。

大会还书面听取了《关于河南省2008年国民经济和社会发展计划执行情况与2009年计划草案的报告》,书面听取了《关于河南省2008年财政预算执行情况和2009年财政预算草案的报告》。

“两会”之财政报告

去年全省完成收入突破1000亿

今年足额安排“十件实事”等各项民生支出

2008年,河南省一般预算收入完成1009.1亿元,比上年增长17.1%;支出完成2283.9亿元,增长22.2%,财政支出进一步向民生倾斜。2009年,综合考虑经济社会发展和税费政策变化,全省一般预算收入指导性计划为增长9%左右。昨日上午,省财政厅厅长钱国玉作《关于河南省2008年财政预算执行情况和2009年财政预算(草案)的报告》,对今年省级支出的钱怎么花进行了详细介绍。 晚报记者 张勤 李雪 李萌

◆先看看去年的钱“怎么花”的

去年收入突破1000亿元

钱国玉在《关于河南省2008年财政预算执行情况和2009年财政预算(草案)的报告》中提出,2008年是我省近年来经济社会发展遇到困难最多、挑战最大的一年。不过,我省财政收支规模也实现了新突破,预算执行情况总体较好。

2008年,全省一般预算收入突破1000亿元,完成1009.1亿元,为预算的103.4%,比上年增长17.1%,增收147.7亿元。

环保支出的增幅最高

全省一般预算支出突破2000亿元,完成2283.9亿元,为调整预算2361.7亿元的96.7%,增长22.2%,增支415.5亿元。全省财政筹措落实“十大实事”资金470亿元,比上年增加225亿元,财政支出进一步向民生倾斜。其中,环境保护支出完成75.6亿元,增长51.6%,增幅最高。

◆今年财政收支紧张,“精打细算”每一笔钱

全省预算收入计划增长9%左右

钱国玉说,2009年,可能是新世纪以来经济发展最为困难的一年,也将是财政十分困难的一年。钱国玉介绍,财政收支紧张的矛盾将会非常突出。综合考虑经济社会发展和税费政

策变化,2009年全省一般预算收入指导性计划为增长9%左右。

今年财力重点投向10个项目

钱国玉在报告中说,今年会足额安排人员工资福利性支出、“十件实事”等各项民生支出。

省级财政项目支出安排144.6亿元,增长1.2%。其中,教育支出7.7亿元,增长10%;科技支出4.2亿元,增长10%;农林水事务项目支出16.3亿元,增长10%,其中安排农产品加工专项资金1亿元;文化支出3.5亿元,增长8%;医疗卫生支出5.8亿元,增长8%;计划生育支出0.8亿元,增长8%;环境保护支出0.3亿元,增长8%;基本建设支出8亿元,与上年持平。预备费8亿元。

财政支出倾向于“民生”领域

今年,我省将提高城乡居民特别是低收入群体的收入。其中,企业退休人员基本养老金人均月增加100元以上。农村五保对象集中供养标准由人均1400元提高到1600元。农村部分计划生育家庭奖励扶助标准由人均600元提高到840元。

扩内需、保增长,也是今年我省将要认真落实的政策。今年,全省将全面实施燃油税费改革,取消养路费六项收费和政府还贷二级公路收费。

“两会”之计划报告

我省将实施“8511”投资促进计划

将“对准”农林水利、交通等8大领域投入

昨日,省发改委主任张维宁向省十一届人民代表大会第二次会议第一次大会作《关于河南省2008年国民经济和社会发展计划执行情况与2009年计划(草案)的报告》。报告透露,今年我省拟大力实施“8511”投资促进计划,在农林水利、交通、能源、城镇建设、自主创新、产业升级、节能减排、社会事业等8大领域,开工建设500个以上超亿元的重大项目,带动新开工项目总投资规模超过1万亿元,完成城镇固定资产投资超过1万亿元。 晚报记者 李萌

去年全省生产总值1.82万亿元,增长12%左右

张维宁在报告中坦言,2008年全省在应对挑战中抓住机遇,着力加快转变发展方式,较好地完成了省十一届人大一次会议确定的各项任务。2008年预计全省生产总值1.82万亿元,增长12%左右。居民消费价格总水平上涨7%。

2009年的全省重大建设项目初步安排

民生方面——改扩建100所中心城市中小学

今年,全省将对167所农村初中校舍进行改造,改扩建100所中心城市中小学,新建扩建12所特殊教育学校。完成370个薄弱乡镇卫生院改造,建设1万个标准化村卫生室,新建、扩建500个乡镇计生服务站。另外,还将开工建设经济适用房350万平方米,竣工280万平方米。

交通方面——郑州至重庆铁路客运专线前期工作将启动

以客运专线和煤运通道建设为重点,加快石武客专、漯阜复线电气化等在建项目建设,确保郑西客专、郑州火车站西出口、集装箱中心站等项目建成,开工建设郑徐客专、山西中南部铁路通道河南段、运城至三门峡铁路、宁西复线电气化改造等工程,启动郑州至重庆铁路客运专线前期工作。

能源方面——我省油气长输管线在建总长度达到4580公里

今年我省将加快建设西气东输二线河南段及配套地12条地方支线、渝济线河南段及配套的安阳—博爱—洛阳、博爱—郑州等地方支线,建成兰郑长成品油管道和端氏—晋城—博爱煤层气管道河南段,新增油气长输管线1000公里,开工建设锦郑成品油管道等项目,油气长输管线在建总长度达到4580公里。

社会事业和服务业方面——我省将建中国文字博物馆

今年郑大一附院门诊医技楼、省肿瘤医院门诊楼、省中医二附院病房楼等在建项目建设,开工建设省中医一附院中医临床研究基地、省职工医院病房楼、改造一批市级重点医院和精神病专科医院。建成中国文字博物馆、省广电发射塔,加快开封古城墙保护、省体育中心二期、玄奘故里开发等项目建设。

城镇基础设施方面——郑州城市轨道交通一号线将全面开工

今年郑州的城市轨道交通一号线项目将全面开工建设,争取开工二号线,启动洛阳城市快速轨道交通前期工作。加快县城供水设施建设和城市供水管网改造,开工建设40个城市(县级)和20个重点镇供水、9个供热和12个燃气管网等工程,启动南水北调中线工程沿线受水城市配套供水工程。